

# 逐梦湾区 江门高质量发展进发强劲势头

“软硬”联通促进大湾区互联互通，产业蝶变构建“5+N”产业集群体系

江门地处改革开放前沿，是我国著名侨乡。如今，江门逐梦湾区，以“侨”为桥建设华侨华人文化交流合作重要平台，“软硬”联通促进大湾区互联互通，产业蝶变构建“5+N”产业集群体系，举全市之力投入粤港澳大湾区建设，奋力打造珠江西岸新增长极和沿海经济带上的江海门户，为粤港澳大湾区高质量发展贡献江门力量。

■ 本版文图:新快报记者 李红云 通讯员 周颖森 江轩



■ 江门城市建设日新月异。

## 承东启西 珠西综合交通枢纽活力显现

作为粤港澳大湾区西翼枢纽门户城市，江门近年来“交通大会战”捷报频传。“十三五”期间，江门交通基础设施累计完成投资比“十二五”期间增长了2倍，创下历史新高。特别是去年以来，全年交通投资完成220亿元，一批重点交通项目纷纷动工或建成，佛开高速联通广佛、广中江高速直通中山，建设中的中开高速连接深中通道，四通八达的交通路网让江门承东启西的区位优势、粤港澳大湾区与粤西乃至大西南的枢纽作用更加凸显。

道路通，百业兴。一系列大交通项目的规划建设，改变了江门区位格局，也释放了江门发展空间。近五年来，江门共洽谈引进投资超亿元项目735个，总投资超4500亿元，为全市产业发展注入了新动能。以开阳高速为例，该项目建成通车后，对改善江门、阳江、茂名、湛江地区投资环境，强化粤西地区与珠三角的联系，促进粤西地区融入珠三角，发挥粤港澳大湾区辐射作用具有重要意义。

作为粤西的“交通大动脉”，开阳高速的车流量由2003年的日均车流1.5万辆次增至当前的日均车流11万多车次。车流的快速增长带动人流、物流、现金流，为沿线经济发展注入了新的生机和活力。

“很多深圳企业外迁时，都要考虑交通以及供应链配套的问题。鹤山就具备了这样的区位优势，与深圳两个小时通达。最终，我们决定把华南最大的制造基地落户鹤山。”鹤山市得润电子科技有限公司总经理李海娜说。

## 产业蝶变

### “5+N”产业集群助推高质量发展

走进广东凯特精密机械有限公司（下称“凯特精密”），现代化的生产车间让人眼前一亮。“我们是一家从

事精密滚动功能部件，研发生产的国家级高新技术企业，今年以来订单已经排到下半年，全年有望实现营收翻番。”该公司总经理李坚豪自信满满。

资料显示，今年一季度，像凯特精密这样的企业正在推动侨乡经济强势复苏。前3个月江门“5+N”产业集群共有规上工业企业2111个，比2020年增加79个，实现增加值216.19亿元（占全市规上工业的78.1%），同比增长40.9%。其中，五大新兴产业占据全市工业半壁江山，一季度实现增加值144.66亿元；新一代信息技术产业增加值增长接近翻倍，增长96.2%，新材料产业也大幅增长49.2%。

与此同时，传统特色优势产业不断做大做强，一季度实现工业增加值91.74亿元，增长42.2%。其中，占比最大的金属制品行业增长51.9%，家电行业增长49.3%，摩托车及零部件更是大幅增长67.2%。

创新不竭，动力不止。如今，江门已形成了多层次、全链条、广覆盖的创新体系，为江门打造成为珠江西岸新增长极和沿海经济带上的江海门户提供了有力的支撑。今年一季度，全市规上高技术制造业、先进制造业增加值分别同比增长74.8%和48.3%，有力助推江门“5+N”产业集群阔步前行。

江门市工信局有关负责人介绍，当前该市“5+N”先进制造业集群体系正加快形成，高端装备制造、新一代信息技术、大健康、新能源汽车及零部件、新材料等五大新兴产业蓬勃发展，金属制品、摩托车及零部件等传统优势产业持续做强做优。

产业结构持续优化的背后，是科技创新能力的不断增强。近年来，江门积极参与广深港澳科技创新走廊建设，江门国家高新区在全国综合排名连续五年争先进位，目前高新技术企业存量1845家，是全市“5+N”产业集群产业发展的主力军。

## 广纳英才 为经济社会高质量 发展提供人才支撑

站在“十四五”开局之年的节点，也是江门跨越发展、争先进位的关键时期，江门致力于打造四方英才的“圆梦之城”，为经济社会高质量发展提供坚强人才支撑。今年江门市首届“520”人才节，主会场+市直、三区四市分会场累计开展20多场专题活动，规模盛大，新意频出，在江门市历年的人才工作基础之上创造了多个“首次”。

活动上，人力资源和社会保障部留学人员和专家服务中心副主任王霄表示，近年来，江门深入推进“人才强市”战略，出台人才强市“新四十条”等系列政策，大力实施“侨都英才计划”“百名博（硕）士引育工程”等，建成了首家全国博士后创新示范中心、省级人力资源服务产业园等平台，稳步推进五邑大学高水平理工科大学、国家大科学装置江门中微子实验站、江门人才岛建设，形成了爱才、引才、聚才、用才的浓厚氛围，江门已成为四方英才理想的创业天堂、圆梦之城。

江门市委书记、市人大常委会主任林应武表示，江门立足新发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，充分发挥人才第一资源的作用，推进“产业链、人才链、创新链、资本链、政策链”深度融合，持续营造一流宜居宜业宜游宜创环境，用最大的诚意爱才、最优的政策聚才、最暖的服务助才、最好的平台用才，激发人才创新活力和创业激情，奋力打造珠江西岸新增长极和沿海经济带上的江海门户。

“2019年，我毕业于中山大学旅游学院旅游管理专业。但在毕业时，我放弃了在一线城市发展的机会，与5名志同道合的同学回到了家乡开平，专注于文旅项目的规划与落地，希望促进乡村振兴。”开平国际研学空间项目经理余嘉琪告诉记者，是家乡的人文环境、发展变化和人才政策及成长空间将其留了下来。

## 守正创新

### 江门党史学习多项 工作走在全省前列

党史学习教育开展以来，江门市深入学习贯彻习近平总书记关于党史学习教育的重要讲话、重要指示精神和中央、省委部署要求，坚持把开展党史学习教育作为重大政治任务来抓，多项工作走在全省前列，多次获得省委党史学习办和巡回指导组表扬肯定。

据悉，江门市在省动员大会召开后立即进行专题部署，目前共召开1次全市动员大会、4次领导小组会议、10次党史学习教育领导小组办公室会议，并组建10个市委巡回指导组对各级各单位开展党史学习教育情况进行严督实导。

坚持将“学党史”作为开展党史学习教育先决条件，江门在“学、讲、传”三个字上做文章；落实“五个一”“六个一”任务要求，督促指导推动党史学习教育走向深入；在开展“我为群众办实事”实践活动中，精准发力确保党史学习教育取得实效。

江门市委书记林应武表示，江门坚持把开展党史学习教育作为重大政治任务，引导全市党员干部增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，真正做到学党史、悟思想、办实事、开新局，推动党史学习教育工作在江门落地落实、取得实效。

截至6月上旬，该市在全社会开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育活动约1200场次，覆盖20万人次。